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Commentaar Jaarstukken 2024, Voorjaarsnota 
2025 en Perspectiefnota 2025  

Raadsvergadering 25 juni 2025 

Algemeen en voorwaarden voor de Begroting 2026 
Opnieuw laat ook de  jaarrekening net als die van vorige jaren een geweldig over-
schot zien, dat komt deels door onverwachte meevallers en  grotendeels niet. De 
Voorjaarsnota en de Perspectiefnota nemen wij richtinggevend voor kennisgeving 
aan. Wij blijven van mening, dat pas bij het vaststellen van de Begroting 2026 het 
moment van besluitvorming  komt. Gezien alles wat voorbij komt lijkt het alsof we 
nu al met de begrotingsbehandeling bezig zijn. 

De Perspectiefnota als opmaat voor de begroting heeft weinig zin, omdat enerzijds 
de effecten van de mei- en septembercirculaire van het rijk in de voorliggende 
documenten  niet verwerkt of bekend zijn en anderzijds wij niet te vroeg beperkt 
willen worden in  het maken van finale keuzes. 

Als richting willen wij meegeven dat wij van beslissend belang vinden, dat de 
begroting voor het komend jaar uitgaat van: 

• de nullijn, zodat de totale inkomsten en uitgaven  tegen elkaar wegvallen; 
• de begrote bedragen reëel zijn en te ruim opgestelde verwachte uitgaven 

niet meer geaccepteerd worden; 
• het alleen maar opnemen van nieuwe investeringen, die daadwerkelijk gaan 

plaatsvinden; 
• een bedrag m.b.t. de onderuitputting op basis van ervaringsgegevens en 

verwachtingen goed in beeld wordt gebracht, zodat dit deels voor andere 
zaken ingezet kan worden; 

• het bedrag van de algemene reserve boven de vier miljoen euro  in principe 
deels ingezet wordt  voor nieuw of bestaand beleid dan wel voor verlaging 
van de OZB voor eigenaren van woningen; 

• geen voorgenomen verhoging van de OZB voor 2026; 
• een overzicht van het uitvoeringsprogramma van onze Cultuurvisie met 

bijhorende geldbedragen en haalbaarheden binnen realiseringstermijnen 
voor 15 september 2025 verstrekt wordt. 

Kernkwaliteiten en aandachtspunten 
De gemeenteraad zegt, dat het zijn van Renkum als kunstenaarsgemeente een 
kernkwaliteit is. We investeren hier nauwelijks in. Cultuurbeleid als zodanig is een 
ondergeschoven kindje. Wat de PRD betreft  wordt minimaal 250.000 euro ingezet 
en bij de begrotingsbehandeling aangegeven hoe hiermee omgegaan wordt. Een 
koppeling met de uitvoering van de  Cultuurvisie spreekt voor zich. 
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Bedoeld bedrag is niet bedoeld voor herstel van het Naaldmonument of Airborne-
aangelegenheden, omdat daar al voldoende gelden voor zijn vrijgemaakt. We 
denken sowieso dit jaar wel  aan een injectie voor muziek-en oranjeverenigingen.  

Al jaren roepen wij: Waar blijft het Gemeentelijk Cultuurfonds, zodat mensen 
middels o.a. een legaat gelden gericht kunnen doneren. Vanwaar die laksheid? 

Het natuurschoon wordt in relatie met wonen ook benoemd als een kernkwaliteit. 
Als je de pigmenten rood en groen mengt, gaat volgens internet het resultaat in de 
richting van een modderige kleur. Zakken de PvdA en GL in het opgaan in elkaar af 
naar dat kleurloze niveau? Het begint erop te lijken. Spijtig dat de PvdA niet wil 
meewerken aan een modern hofje voor ouderen, die dat zo graag willen en GL wel 
erg lichtgroen is geworden. Zie hun stemgedrag inzake woningbouw en het 
zonnepark. Dit laatste is overigens een misleidend woord voor een afgrijselijk 
uitzicht. 

Wij willen, dat een verdere uitvoering wordt gegeven aan de vastgestelde Sport en 
Beweegvisie op de vrij komende grond van het Wilhelminasportpark te Heelsum. 

Het vervaardigen van papier, dat sinds 1598 in al onze dorpen uitgezonderd 
Wolfheze plaatsvond en in Renkum/Heelsum nog plaatsvindt ontbreekt als 
kernkwaliteit. Talloze gezinnen waren hier door de eeuwen heen bij betrokken, een 
eerbetoon aan al die arbeiders en wat dit alles betekent heeft voor onze gemeente 
ontbreekt zelfs bij de PvdA. Goud wordt op het vlak van zowel de kunstenaars als 
het papier niet of amper ingezet om de gemeente op de kaart te zetten. Voor niet 
drie maar vier kernkwaliteiten, het zijn van een Natuur-, Papier-, Kunstenaars- en 
Airbornegemeente,  moeten we wat voor over hebben en dit soort zaken niet alleen 
doortrekken naar het heden, maar er ook toekomstige mogelijkheden in zien. 

Ja, de PRD ziet graag het bestaande gemeentehuis in Oosterbeek verdwijnen voor 
appartementen met op de begane grond ruimte voor een Aldi, horeca, een inloop-
voorziening en ondergronds parkeren onder het marktplein. 

Een nieuw multifunctioneel gemeentehuis zien we t.z.t. graag nabij Kievitsdel waar 
ooit hotel Hoog Doorwerth stond. Ondanks huidige beperkingen ter plekke willen 
we vooruitlopend in ieder geval een bestemmingsplanwijziging in maatschap-
pelijke doeleinden aldaar nu al opstarten om eventueel tijdverlies tegen te gaan.  

Zelfstandige gemeente, herindeling is niet aan de 
orde 
De PvdA, GroenLinks en  D66 zien tot nu toe een gemeentelijke herindeling als “hét 
je van het” of te wel het beste van het beste, maar je zou toch mogen verwachten, 
dat in alle redelijkheid ook door hen de “voors en tegens” besproken worden? 
Kritiekloos denderen zij tot nu toe achter het college aan, dat unaniem was om aan 
een gemeentelijke herindeling te werken. Waarom deed en doet de wethouder van 
GB daaraan mee en nam of neemt ze geen minderheidspositie binnen het college 
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in? Wat vindt de GB fractie hiervan? Fijn te merken, dat de GB fractie nu ineens 
weer wel voor een zelfstandige gemeente pleit.  

Herindeling is nooit een doel, hooguit een middel. Het ging de gemeente over het 
antwoord op de vraag hoe we  het huidige niveau van de bestaande dienstverlening 
en voorzieningen kunnen waarborgen.  De raad sprak over verkennende gesprek-
ken met naburige gemeenten. Vooral door het college werd een verwerpelijk frame 
– we gaan herindelen - neergezet. De toon werd gezet. We denken aan de bekende 
Alison Gopnik. Zij  toonde aan, dat mensen  lang niet zo rationeel zijn als ze graag 
menen te zijn en een verklaring niet eens juist hoeft te zijn om mensen een goed 
gevoel te geven.  

Het behoeft geen betoog: voor de PRD is herindeling geen gelopen race. Integen-
deel, wij zullen alle legale middelen -  in en buiten de raad om - in het werk zetten 
om duidelijk te maken, dat Renkum evenals zeker 80 nog kleinere gemeenten 
verenigt in K80, in staat blijkt te zijn op een verantwoorde wijze  zelfstandig te 
kunnen blijven. 

Wij zijn wel trots op onze mooie gemeente. Schaalvergroting is per definitie op 
aantoonbare wijze geen oplossing voor problemen m.b.t. de bestuurskracht van 
een gemeente. Renkum wordt wat ons betreft, zoals we consequent zeggen, niet 
in de uitverkoop gedaan! 

PRD                                                                                        

 
 


